

ASUNTO VITAL

LA RENOVACION DEL CONCIERTO

En 1926 finaliza el actual Concerto Económico entre el Estado y las provincias vascongadas. Cuando esa fecha llegue el país enviará a Madrid a sus diputados provinciales a discutir con el Gobierno las bases del nuevo contrato.

Vizcaya, Guipúzcoa y Alava seleccionarán a sus representantes destinando para la difícil misión de parlamentar con el Poder Central a los más competentes en la materia, a los más hábiles y diplomáticos.

La dolorosa experiencia de muchos años ha demostrado las dificultades, siempre crecientes, que los ministros y los subsecretarios y el falange de funcionarios que les secundan crean a nuestros diputados durante las laboriosas gestiones que preceden al establecimiento de un nuevo Concerto, o simplemente a la reforma o aclaración del ya vigente.

En Madrid forma bloque contra el País Vasco toda la máquina ministerial.

Por eso decimos que estas provincias necesitan enviar para la debida defensa de sus derechos a personas capacitadas, prestigiosas y discretas. En toda coyuntura son deseables tales portavoces, pero cuando ha de tratar acerca de los Concertos Económicos es capitalísimo.

Con gestores diestros y competentes, la lucha es tenaz y peligrosa. Si no reúnen tales circunstancias, los diputados que Vasconia envía a la Corte, el desastre es definitivo e irreparable.

No olvidemos la dura lección que

en este mismo año nos ha propinado el señor Cambó. Apesar de sus doctrinarios nacionalistas y de sus destemplanzas contra el centralismo, maltratado sin piedad a la misera Alava, como el burócrata gubernamental más conspicuo.

No tenemos que esperar complacencias ni blanduras en las esferas del Gobierno. Se nos tratará sin compasión. Sin otro empeño que «nivelarnos» con el resto de la Nación. Claro está que la «nivelación» por la que ellos suspiran es la del desplazamiento y de la francachela. La «nivelación» que les permita someter a sus decisiones a todo el ejército de empleados públicos.

Pero dejemos estas consideraciones aparte, pues no encajan en el asunto del que hoy nos ocupamos.

Como no es tampoco del caso contestar a los enemigos de esta tierra y de probarles la equivocación que padecen, cuando aseguran que disfrutamos de privilegios.

Por hoy solamente queremos llamar la atención de nuestros lectores acerca del poco tiempo que resta de vigencia del Concerto Económico de estas provincias y de la importancia decisiva que para el progreso del País Vasco y para el afianzamiento de su personalidad tiene su acertada renovación.

Otro día continuaremos ocupándonos de este vital asunto.

Pedid siempre los filetes de anchoa, Thon Mariné, Merluza, Congrio, Besugo de Garavilla de Bermeo que son los mejores.

NUEVO TEATRO

LOS TRIUNFOS DE CARMITA

Reapareció en el escenario del Nuevo Teatro Carmita Oliver Cobeña, representando ayer, en primera función, una comedia arreglada para nuestra escena por Federico Repáraz, que, según rezan los programas, obtuvo en Londres mil representaciones.

«Un matrimonio de conveniencia», que tal es su título, tiene por argumento el muy parecido de «Un matrimonio interino» y de algunas otras de autores españoles, si bien el ambiente difiere un tanto y el diálogo es fino y delicado.

Si hemos de atenernos a la actitud del público que ayer presencié el estreno, diremos que gustó mucho el trabajo de Carmita, como no puede menos de suceder; pero la obra no arrancó un só-

Tipos tan contrapuestos como los de Luisa en «Un matrimonio de conveniencia» y el de Preciosilla en «La gitaniella», bastarían a fijar una personalidad en el arte de hacer comedias. Descender en finimiento, desde la esfera social más alta al ambiente del trashumante en que la truhanería más refinada es la razón del vivir, pueden hacerlo con tanto verismo y realidad tan absoluta quien como Carmen Oliver nació para el arte. El estudio de otros y otras logrará perfecciones aproximadas al pensamiento ajeno; pero identificaciones tan acabadas, son producto del genio; y el genio, además de la fuerza intelectual bastante para crear, precisa el don del Cielo, que éste concedió prodigioso a esta criatura excepcional.



lo aplauso hasta el acto final, único que tiene escenas interesantes, pues los otros tres tienen solamente el valor que la joven actriz logra darles con sus facultades portentosas.

«La Gitaniella»

Otra cosa es el arreglo que Diego San José ha hecho de la novela del «Príncipe de los ingenios».

En ella, la *diabilla*, realiza tan admirable labor, que pocas o ninguna de las actrices españolas podrá igualarla en desvolтура y en gracia, porque son cualidades exclusivas de su temperamento, con tan singular fortuna cultivado.

Bien se advierte el estudio que el autor del arreglo ha hecho de las facultades de Carmita. Como artefacto diestro ha tejido escenas y ha elegido lo mejor entre lo bueno de la inmortal novela, para que destaque el trabajo de la niña actriz.

La gitaniella que Cervantes creara no podía ser de otra manera que la que representa Carmita Oliver. Y comprendiéndolo así Diego San José, con su fino instinto, ha dotado al Teatro español de una obra excelente, proporcionando un lucimiento más a la que ha de marcar una época brillante del arte escénico en nuestra patria.

Al finalizar la representación de «La gitaniella» se ovacionó largamente a Carmita, en unión de los demás, que la secundaron perfectamente.

De ellas destacó Carmen Cobeña, hecha una verdadera gitana por la caracterización, la dicción, el gesto y la actitud.

Julia Sala nos sorprendió gratamente. Su nombre había pasado desapercibido para nosotros en el programa, con poca detención leído; y al escuchar su voz, de grato recuerdo de días lejanos, pasaron ante nuestros ojos y buelaron en nuestros oídos escenas y diálogos de ella con don Antonio Vico en el «Don Alvaro» y de «Lo legal y lo justo» y de muchas más con otros actores y otras actrices, que ya vamos echando de menos, con pena.

Su figura arrogante y su bello rostro aún conservan el atractivo que, con su arte, la hicieron famosa. Admita nuestro saludo desde este lugar y sepa que lamentamos no tener ocasión de volver a verla en escena en esta breve actuación de la Compañía de Federico Oliver.

Los demás intérpretes de las obras puestas en escena ayer, cumplieron su cometido a satisfacción completa.

G. SANCHO CORROCHANO.

CREDITO AGRICOLA

LA PARCELACION DE FINCAS

Hasta ahora en España y hasta mediados del pasado siglo en el extranjero cuando se ha hablado de crédito agrícola se ha entendido siempre con referencia a los propietarios que podían ofrecer una garantía real o una persona equivalente por seguridad e importancia.

Ha sido menester que un modesto alcalde de un pueblecito alemán ideara la Caja Rural de responsabilidad solidaria e ilimitada para que el crédito agrícola llegara al pequeño agricultor que constituye la masa de los agricultores de cada país y que la sindicación católica estimulada por la virtud de la caridad, la haga llegar ampliamente hasta los más humildes obreros.

La solución del crédito para los ricos que han hecho los grandes Bancos, no ha resuelto gran cosa en las naciones, especialmente en la nuestra en lo que respecta a la liberación de la agricultura, de las cadenas que impiden su progreso.

La inmensa mayoría de los agricultores, es decir, la casi totalidad de los que producen, quedaban sujetos a la dura esclavitud de la usura, en el mayor desamparo.

El ejemplo del rico inteligente y laborioso ni aún podía servirle de estímulo, pues faltó de medios económicos en buenas condiciones, no podía utilizar los de la usura sino para el agudo momento de recojer la cosecha, a trueque de dar una buena parte, a veces la mitad, en manos del prestamista.

La Caja Rural Raiffeisiana al establecerse limitada en una localidad y con la responsabilidad de todos los capitales de todos los socios, pudo ofrecer garantía al dinero y pudo operar con conocimiento de detalles de las personas, del manejo y del fin entre todos aquellos productores de la tierra, para que ellos no podían llegar al crédito de los grandes Bancos.

Es más, uniendo a las anteriores garantías el impulso de un alto sentimiento, pudo dar valor económico a la honradez y laboriosidad del simple obrero desprovisto de toda garantía real y extender hasta él sus beneficios.

Desde ambos momentos se abría un horizonte inmenso para el progreso agrícola de la patria y también para la pacificación social.

El modesto obrero asalariado, aquel de quien dice un escrito que «la condenación de la obediencia sin esperanza es un impulso hacia la rebeldía» pudo aspirar a salir de su situación precaria para adquirir algo estable que poder agrandar y transmitir a sus hijos.

Pudo mirar con ojos amorosos la pequeña finca que podía comprar o al menos arrendar con ayuda del préstamo de la Caja Rural extensivo a los fondos necesarios para explotación y unido a los otros compañeros pudo aspirar a la gran finca del rico propietario, lo mismo para aceptársela en arrendamiento que para adquirir su propiedad.

Y poco a poco, en menos de un año se tienen notas en la Confederación de más de 30 grandes fincas y cantidades de terreno de alguna importancia, adquiridas en arrendamiento unas y en compra otras para los obreros y pequeños propietarios por los Sindicatos confederados, sin contar la infinidad de fincas pequeñas adquiridas individualmente por ellos.

Dinero? La casi totalidad la han comprado ellos mismos a pesar de importar algunos varios miles de reales, a algunos les han ayudado sus federaciones y solo a dos han tenido que ayudarles la Caja de Crédito de la Confederación para completar cantidades.

Ascienden ya a muchos miles de obreros que han obtenido alguna propiedad, que antes no tenían, y todos ellos han obtenido en nuestra obra un bien muchísimo mayor, base y fundamento de la tranquilidad y el orden social, la esperanza de seguir aumentando su modesta propiedad, la seguridad de poder tener una reserva de cosecha para los días negros del paro del invierno, de la enfermedad y de la desgracia.

Con ello el obrero campesino calma sus sueños de reparto de la propiedad del rico, y con la ayuda de la enseñanza moral del sindicato católico calma su

odio y se encamina hacia fraternales sentimientos.

Yerran los ricos que se resisten a arrendar o ceder sus fincas que no explotan a los obreros sindicados en la Confederación Nacional Católica Agraria, tanto más que en uno y en otro caso les pagan siempre precios justos, y erran todos aquellos que no ayudan o que contrarían esta salvadora actuación y yerran los que la desconocen o la desnaturalizan, creyendo que su criterio debe de estar en la sujeción del pobre al rico y no en la armonía de los intereses de todos en la justicia y el amor.

El obrero desamparado sin fe y sin nada propio, será siempre un rebelde, un explosivo preparado para todas las venganzas reales o supuestas, el obrero propietario redimido por el afecto y guiado por la fe será siempre el primer elemento de orden y progreso de la nación, la mayor seguridad para el propietario a pesar de la antipatía que tenga de su egoísmo, porque ya tiene algo suyo que defender en realidad presente y en esperanza futura y al defender con la paz y el orden y aún con las armas lo que le pertenece, defiende lo que le pertenece a los demás.

La obra de la Confederación Nacional Católica Agraria, en este sentido, intensifica el crédito en la forma que lo hace para aplicarlo con especialidad a la transformación del obrero en pequeño propietario completando su acción con la enseñanza de las doctrinas de catolicismo social debiera ser apoyado por todos los ciudadanos y aún por los que piensan en otras cosas de diferente manera y estimulada por todos los gobiernos, porque es la única actuación de verdadera eficacia para regenerar la patria y salvarla del peligro que a todos amenaza.

ANTONIO MONEDERO

Cuidáos en el mes de Octubre; fortificad los pulmones con *Chocolate de Esquerre* y llegaréis a ochentones.

LA CORONA DE LA VIRGEN DE ESTIBALIZ

Ha sido encargada al joyero señor Ansoarena la confección de la corona para la Santísima Virgen de Estibaliz.

Pronto estarán terminados los diseños del proyecto que han de someterse a la aprobación del 1.º Jun a.

Se espera que dados el gusto y la pericia que distinguen a las obras salidas de los talleres del arte que confiere de la confección de la Corona, ésta resulte espléndida.

Para ultimar los detalles precisos, se ruega a cuantas personas deseen contribuir a este homenaje del pueblo alavés a su Madre y Señora, entreguen los donativos o joyas antes del día 15 de este mes, fecha en la que la suscripción quedará cerrada.

DEL OBISPADO

Crecentamiento de Misioneros para Alava

Dos celosos Sacerdotes se han ofrecido para dar una misión en una parroquia de Alava durante el mes de Octubre. Los señores Curas que deseen aprovecharse de este ofrecimiento pueden comunicarlo a la Secretaría del Obispado.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

La «Gaceta» publica un decreto emitiendo, con fecha 15 de Octubre del actual, 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro 5 por 100, a un año fecha y con el 5 por 100 de interés.

En la actualidad hay en circulación Tesoros por valor de pesetas 2.577.644.500 y con los 500 millones que se van a emitir, esta cifra se elevará a 3.077.644.500 pesetas, siendo sus plazos de tres meses, seis meses, un año y dos.

NOTA POLITICA

Solamente el «panfilismo», pide la reforma constitucional

Excepción hecha de los reformistas que la propongan para que quede justificada a los ojos del panfilismo su evolución, nadie hay en España, ni aun los jefes y jefecillos de la izquierda dinástica que son sus decorosos acompañantes, que sienta la preocupación de la reforma constitucional. Y se explica que suceda así. Los enemigos de la Constitución vigente aspiran en su fuero interno, no a modificarla, sino a derribarla y sustituirla; y los partidarios de ella y los que desenvuelven su política en los cauces abiertos por ella, tienen que reconocer y reconocer, que para nada hace falta la reforma, puesto que todas las finalidades que se persiguen en el orden político pueden realizarse, si de buena fe se le proponen los partidos, sin que se toque la ley fundamental; queremos decir que no habría suspensiones de garantías ni disoluciones de Cortes, por ejemplo, sino hubiese Gobiernos que sometieran a la firma de la Corona los correspondientes decretos suspendiendo las primeras o disolviendo las segundas. Y si no hay buena fe o rectitud y firmeza de propósitos, tampoco serviría para nada la reforma, pues de la propia suerte que lo ha sido ahora; sería pasada luego por ojo, cuantas veces fuera menester o lo estimasen necesario los mandarines, la Constitución. Nuestro problema—conviene decirlo muchísimas veces—no es de leyes, de reformas de leyes, es de conducta. Leyes hay para todo. Y las habrá medianas, algunas tirando a malas, pero la mayoría son buenas. Los malos y los pésimos son los hombres que las tergiversan y las burlan.

Como la opinión general casi unánime en el país es esta, los defensores de la reforma constitucional dicen que hay que realizarla sin demora para no granjearnos la animadversión de los Gobiernos de Europa, dado que después de la guerra, no pueden consentir, al menos pueden mirar con buenos ojos los

tales Gobiernos, que continúe intangible una Constitución que no respeta los fueros de la conciencia.

Esto es una frase hecha, vulgarísima y no una verdad, ni cosa que se le acerque en mil leguas. Ningún extranjero puede sentirse en España coaccionado, ni molesto, con coacciones o molestias que deriven de la ley, por sus opiniones religiosas, ni por nada. Aquí el extranjero se encuentra como el pez en el agua y como el ave en el aire. Dice y hace lo que le viene en gana sin que nadie le vaya a la mano. Y la regla es tan general que ni quedan exceptuados de ella los extranjeros que responden a la cariñosa hospitalidad que reciben difundiendo mentiras.

Por lo demás, el respeto a los Gobiernos aludidos a los fueros de la conciencia y a los postulados de la libertad de los pueblos, después de la guerra, es tan evidente, que para reconocerlo y ponderarlo, basta con mirar, por ejemplo, lo que sucede en Hungría. Todos sus elementos sociales, menos la exigua minoría extrema revolucionaria y antimonárquica, clamó por la vuelta de sus soberanos, y antes el infortunado rey Carlos, como ahora el príncipe Oton y su desventurada madre cuentan con la fervorosa adhesión y con el amor intenso de sus súbditos. Pero entre el pueblo húngaro y sus reyes y para impedir el contacto de sus corazones y sus almas, se interponen sistemática y cruelmente esos Gobiernos aliados, a los que brinda algún pedagogo melquiadista la reforma constitucional, suponiendo que todavía, después de lo que hemos visto, se puede seguir perpetrando la seducción de las naciones con palabras brillantes y sugestivas.

MIGUEL PEÑALFOR.

SANIX Pidase en Farmacias y Droguerías

Fiestas en Lapuebla de Arganzón

Con gran solemnidad y concurrencia se han celebrado las fiestas religiosas y profanas, que celebra esta villa en honor de su patrona la Virgen del Rosario.

El día 1.º hubo misa solemne con sermón por el elocuentísimo orador carmelita, R. P. Marcelo del Niño Jesús, vísperas y procesión; el día 2.º, solemne funeral en sufragio de las benditas almas del purgatorio, con sermón del mismo orador y el día 3.º función religiosa de acción de gracias, sermón también del R. P. Carmelita, vísperas, rosario y procesión conduciendo la venerada ima-

gen de la Virgen de la Antigua a su ermita.

Las fiestas profanas han estado animadísimas pues sin duda debido a la temperatura tan agradable de estos días la concurrencia ha sido numerosa; la banda de música de San Vicente de la Sonsierra ha amenizado las fiestas, en las que no han faltado los consabidos cohetes, fuegos artificiales, bailes, ucañas y demás diversiones propias de estos días.

En resumen, mucha gente, gran animación, excesivo lujo y un tiempo espléndido.—*Corresponsal.*

D. E. P.

Mañana viernes a las diez tendrá lugar en la Iglesia de los Padres Carmelitas de esta Ciudad una misa en sufragio de las almas del personal perteneciente al REGIMIENTO DE INFANTERIA GUIPUZCOA NÚM. 53 fallecido en acción de guerra, de sus resultados o por enfermedad.

El expresado Regimiento tiene el honor de invitar a este acto a cuantas personas deseen elevar una plegaria por el alma de los que dieron su vida por la Patria.

Vitoria 5 de Octubre de 1922.

No se invita particularmente.

EL SEÑOR DON JOSE MARIA DE GORTAZAR Y MANSO DE VELASCO que falleció en Vitoria a las seis de la tarde de ayer después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su desconsolada madre la excelentísima señora doña Susana Manso de Velasco (viuda de Gortazar); hermanos don Juan Carlos, Sor María (Religiosa del Sagrado Corazón de Jesús), don Alvaro, doña Asunción, doña Rosario, don Javier, don Ignacio y don Ricardo; hermanos políticos doña Angela y doña Luisa Landeche y doña Angela Aguilart; las Baronas Viuda de Aréyaga, doña Rosario Arriola (viuda de Gortazar) y doña Sergia Manso de Velasco; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver mañana viernes, a las nueve de la misma, desde la casa mortuoria Florida 10, hasta el Portal de Urbina, para ser trasladado a Bilbao, y a los funerales que por su descanso eterno se celebrarán el mismo día a las diez, en la iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos les quedarán eternamente reconocidos.

Casa mortuoria: FLORIDA, 10. No se reparten esquelas ni se recibe pan. El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despiden en el Portal de Urbina y en el átrio de la Iglesia.

El excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Vitoria 5 de Octubre de 1922.

Relojes bolsillo, de 25 pesetas a 14. Relojes pulsera, de 28 pesetas a 18. Sortijas sello chapadas oro, las de 8 pesetas ahora a 4'50. Pendientes y sortijas de 5 pesetas a 2'50, Sortijas alianzas chapadas en oro las de 8 pesetas a 4'50. Alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas. Sellos macizos oro ley, desde 28 pesetas. Cadenas oro ley macizas para medallas, de 28 pesetas a 15. Cadenas para medallas, de 5 pesetas a 2'50. Monederos plata ley, de 25 pesetas a 15. Monederos alpaca, de 14 pesetas a 7. Despertadores, de 14 pesetas a 9'50. Despertadores pequeños, muy baratos. Relojes oro pulsera, baratísimos. Bolsos plata ley, a mitad de precio. Gran surtido en alhajas finas de oro y diamantes, desde 30 pesetas.

Liquidación verdad.--Isasia, joyero.--Dato, 24

Isasia

Joyero

Dato, 24

Vitoria

Orfebrería plata ley y alpaca y variedad en objetos propios para regalos

Navajitas y lapiceros plata, pitilleras plata y chapadas oro contrastado, azucareras, polveras, cestas, saleros, tazas, bandejas p'ta ley y plata-alpaca, lavafuertas, paneras, estuches con dos tazas, estuches con 6 paletas para ostras, estuches con copas licor y copas champán, ceniceros, servilleteros plata ley y alpaca, floreros, centros de mesa, acenores y cubiertos sueltos y en medias docenas y juegos completos de café y té, de plata ley y alpaca.

Dato, 31.--Isasia, platería.--Dato, 31

Abd-el-Krim mil pesetas diarias.—La llegada de Jordana a Madrid se considera relacionada con la ocupación de Alhucemas.—¿El cónsul de España en Uxda encarcelado?

POR TELEFONO

Madrid, (3 t.)

Dice «El Debate»

Este rotativo dice en su editorial de hoy que Abd-el Krim cobra por cada convoy que deja pasar para los prisioneros, la friolera de 15.000 pesetas, cantidad que representa una renta equivalente a 1.000 pesetas diarias, a cuenta del gobierno español.

Desmintiendo un rumor

En la Legación de Portugal, se ha facilitado hoy una nota desmintiendo en absoluto los rumores que se han transmitido desde Vigo, de que en Portugal había habido un conato de revolución.

Termina dicha nota diciendo, que en la nación vecina, la tranquilidad es absoluta.

Llegada de Burguete

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid, esta mañana el alto comisario acompañado del general Jordana, intérprete señor Zugasti, sus ayudantes y varios jefes de la Policía indígena.

En la estación se encontraban esperando la llegada del convoy el jefe del Gobierno, los ministros de Estado y Marina, el subsecretario de Guerra, los jefes de sección de dicho ministerio, comisiones militares y amigos particulares de los muchos que dicho general tiene en Madrid.

Al descender del tren el alto comisario, fué saludado con mucho cariño por el presidente del Consejo, preguntándole en seguida si el estado de su salud le permitiría celebrar una larga conferencia.

El general Burguete contestó afirmativamente. Inmediatamente que el alto comisario saludó a las personas allí congregadas, se dirigió al automóvil del jefe del Gobierno y juntamente con él se dirigieron al ministerio de la Guerra.

Acto seguido comenzó la conferencia, a la que asistieron también los ministros de Estado y Marina, continuando ésta a la hora en que telefoné.

Comentarios al viaje de Jordana

En los círculos militares se está comentando mucho el viaje del general Jordana a Madrid, figurándose que obedece a que se va a emprender una operación militar sobre la kabila de Beniurriague.

Los Reyes a Salamanca

Esta noche, a las once, saldrán los Reyes don Alfonso y doña Victoria para Salamanca, con objeto de asistir a las fiestas que se van a celebrar en dicha capital con motivo de la imposición del birrete a la doctora Santa Teresa de Jesús.

Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio despachando con don Alfonso el ministro de Estado señor Fernández Prida, el cual puso a la firma de Su Majestad varios decretos de distintos departamentos ministeriales entre ellos uno urgente del trabajo.

Al salir el consejero de la Corona del Regio Alcázar fué abordado por los periodistas, a los cuales manifestó que ayer se reunió la Junta de protección a las Industrias Nacionales, la cual presentará algunas modificaciones al tratado con Inglaterra que serán llevadas al Consejo, para ver si después de estudiadas son admisibles.

Un periodista preguntó al señor Prida: —¿Se aprobará el tratado? —Como todo—contestó el ministro.

Telegramas de felicitación

El Subsecretario de la Presidencia dijo esta mañana a los periodistas que el Gobierno había recibido infinidad de telegramas de subalternos del Estado felicitándole por el Real decreto recientemente publicado por el cual se les concede mejoras.

El subsecretario del Trabajo

El señor conde de Altea marcha esta noche a Ginebra. Durante su ausencia se encargará del despacho el señor marqués de Valdivia.

El señor Piniés

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que los reyes marchaban a Salamanca y que no podía decirles más porque el tiempo que reinaba era de calma absoluta.

Inauguración de una exposición.

Esta mañana se ha inaugurado el salón de otoño, en la exposición del Parque de Madrid.

En representación del Gobierno ha asistido el ministro de Instrucción pública señor Montejo y los directores generales de Bellas Artes y Primera Enseñanza.

En dicho salón se hallan expuestas unas sesientas obras de los más afamados artistas.

MARRUECOS

POR TELEFONO

Melilla, (3 t.)

Contra el convoy para los prisioneros

Informes recibidos del Peñón de la Gomera dicen que los disparos de cañón hechos por el enemigo, al último convoy fueron dirigidos contra los marineros y soldados que estaban empleados en esta faena ocasionándonos solamente un muerto, pues los demás en cuanto se dieron cuenta se esparcieron con objeto de no presentarse blanco.

Dicen también que los disparos fueron hechos por un grupo de moros rebeldes.

Defención de un sindicalista

La policía ha detenido al sindicalista Paulino Diez, que había llegado a esta plaza con objeto de recaudar cuotas a los obreros para socorrer a los del ramo de la madera de Madrid que se encuentran en huelga. Para protestar de la detención del compañero se han declarado en huelga los carpinteros y albañiles.

Los aviadores

Sobre las cábilas de Humaga y Beni Buyagi volaron ayer varios aviones, lanzando infinidad de bombas.

Según los observadores se causaron varias bajas y se originaron grandes destrozos en los poblados.

Visita de inspección

El comandante general de la Plaza general Losada ha estado ayer en algunas posiciones inspeccionándolas, acompañado del coronel jefe de Estado Mayor.

¿Nuestro cónsul en Uxda encarcelado?

Ayer circuló en esta Plaza un rumor gravísimo, según el cual nuestro cónsul en Uxda señor Cajigas había sido encarcelado por orden de las autoridades francesas.

Aunque el rumor no ha sido confirmado se asegura que algo grave ha debido suceder.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida

Dato 34 Teléfono 371

El Gran Mundo

La casa mejor surtida en artículos de actualidad a precios increíbles.

Gran surtido en colorido de

Madeiras de seda con 50 gramos a	2'75
» de lana Rusia jaspeadas	0'50
Guantes de punto para señora	1'50
» de cabretilla	6
» de » caballero	8
» de punto	1'75

El Gran Mundo

Postas 24

SIEMPRE NOVEDADES

PROVINCIAS

POR TELEFONO

5, (3 t.)

El general Burguete

Córdoba.—A las siete de la tarde llegó a ésta el alto comisario que se dirigió a Madrid.

En la estación estuvo conversando con el gobernador militar de ésta plaza, el cual entregó a Burguete varios telegramas que se habían recibido para él.

El Alto Comisario, durante el tiempo que estuvo en ésta esperando la llegada del expreso de Sevilla, manifestó que estaba muy satisfecho de las gestiones que llevaba realizadas en África.

De la cuestión de los prisioneros se negó a dar explicación alguna. Dijo también que en breve serán repatriados 20.000 soldados.

El diestro Belmonte

Sevilla.—Llegó a ésta Juan Belmonte, de paso para Utrera, a donde va con objeto de pasar unos días en una finca que posee en dicho punto.

Belmonte se ratificó en cuanto tiene dicho, es decir, que no volverá a vestir más el traje de luces como no sea para impresionar películas de asuntos españoles, habiendo recibido ya ofertas de una casa en este sentido, ofreciéndole 500.000 pesetas.

Dijo también que se dedicará de lleno a la agricultura y que piensa comprar otra finca colindante con la que tiene.

La fortuna del trágico extorser se calcula en dos millones quinientos mil pesetas.

Los reyes a Sevilla

Sevilla.—El alcalde ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, anunciándole la fecha del 15 del actual para la llegada de los reyes a dicho punto.

El viaje de SS. MM. obedece a que van a presidir el acto que se va a celebrar en dicha capital con motivo de la entrega del estandarte a los regulares de Larache.

La escuadrilla de Uxda

Procedente de Cádiz, ha llegado la escuadrilla de instrucción integrada por los submarinos B 1, B 2, B 3, Isaac Peral, A 1, A 2, y los buques auxiliares «Ciclope» y «Canguro».

Manda la escuadrilla el capitán de fragata don Mateo García Reyes, anclando en el muelle llamado de «Nueva Flor».

Se encontraban en el puerto el infante don Carlos, el comandante del puerto y varias autoridades civiles y militares.

Defención de dos sindicalistas

Alicante.—Por confidencias de la policía se detuvo anoche en esta capital a dos individuos sindicalistas llamados Florencio Romero y Francisco González, los cuales se encuentran complicados en el atraco al cajero de la imprenta alemana y en el suceso de la casa de juego.

Postas 24

Ecós municipales

Subasta de fiemos

En la subasta de fiemos, celebrada esta mañana en la sala de remates, se han adjudicado cuatro montones que han producido la cantidad de 605,15 pesetas, habiendo quedado sin postor siete montones de los once que, como es costumbre se sacan a subasta cada quincena.

El tipo que ha regido para esta subasta ha sido el de 150 pesetas.

De Fomento

Mañana, a las doce, se reunirá la comisión de Fomento para despachar diversos asuntos de su incumbencia y por la tarde el personal facultativo del servicio de aguas con el procurador Sindico señor Montoya y el montero mayor señor Trocóniz, se trasladará al pueblo de Berrostequieta para inspeccionar las obras que se están efectuando en aquellos parajes para habilitar de nuevo los antiguos manantiales que surtían de agua a nuestra ciudad.

La sesión de hoy

Esta noche a las siete, caso de reunirse suficiente número de concejales, celebrará sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento.

El orden del día consta de treinta y seis asuntos, al parecer todos de trámite.

Empadronamiento

Reunida al mediodía la comisión de Empadronamiento, ha despachado diversas instancias de cabezas de familia solicitando la inclusión en el padrón.

En el Portal de Urbina

Van muy adelantadas las obras que se están llevando a cabo en los almacenes que el Ayuntamiento posee en el Portal de Urbina para habilitar locales en los cuales se instalarán en breve los talleres municipales.

Un proyecto

En la sesión de esta noche, el regidor señor Ezquerro expondrá al Ayuntamiento el proyecto de las mejoras que son necesarias en la Plaza de Abastos.

Academia

Cálculos, Contabilidad, Banca. Limitación de plazas. Desde 1.º de Octubre. Virgen Blanca 6-4.º

EN EL HOSPITAL CIVIL

Se encuentra en el Hospital civil de esta capital, el joven de 21 años, Agapto Fernández Ruiz (a «Camiseta»), quien el último lunes fué arrollado por el tren, en la próxima estación de Alegría.

Según sus manifestaciones, el día que le ocurrió la desgracia, viajaba en compañía de un amigo llamado Luciano, y sin villete se dirigían desde Lapuebla de Arganzón (Burgos) a Salvatierra, a pasar las fiestas.

La gravedad, que por la excesiva hemorragia presentaba el día del suceso, ha desaparecido, teniendo que lamentar sólo la pérdida del antebrazo izquierdo.

Hotel Biarritz

BAÑOS

Oposiciones a Escuelas nacionales

Academia preparatoria para Maestras y Maestros

Sección de Ciencias: El profesor de Matemáticas de la Normal.
Sección de Letras: El profesor de Geografía de la Normal.
Informes: don Felipe Peña, presbítero, Cercas Altas 13 3.º

BANCO DE BILBAO

Capital autorizado pesetas 100.000.000
Capital desembolsado y reservas 123.000.000

Sucursal de Vitoria

Libreta de Ahorro al 3'75 por 100
Imposición de un año al 4'25 por 100

NUEVO TEATRO

Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana viernes
A las 7 menos cuarto de la tarde y 10 menos cuarto de la noche
(3.º de abono)

HERMANAS GEMELAS (comedia en 2 partes).

MARY Y SU MAYORDOMO (cómica en 1 parte).

EL GUARDIA 666

comedia en 4 partes, por Tom Moore.

En la conferencia celebrada por el Alto Comisario y el Gobierno se ha tratado de la repatriación de tropas.—Se cree que comenzará la repatriación el día 10 del actual.—El batallón de Cuenca será de los primeros que se repatrien, como también la batería del 2.º de montaña

POR TELEFONO

Madrid (3 tarde)

Lo que dice Burguete y Fernández Prida

Cuando terminó la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra, salieron de ella juntos el alto comisario y el ministro de Estado.

Los periodistas abordaron al general Burguete, quien dijo: Aquí tienen ustedes a mi jefe, y señaló al señor Fernández Prida.

Entonces, el ministro de Estado, a las preguntas que le hicieron los reporteros, dijo que en la reunión se habían limitado a oír al alto comisario, quien les dio cuenta detallada del problema en África y añadió el señor Fernández Prida—nos hemos mostrado muy satisfechos.

—¿Y de la sumisión del Raisuni qué hay?—preguntó un periodista.

—Eso es un hecho consumado—respondió el general Burguete.

—¿No hay algo nuevo relacionado con Alhucemas y Abd el-Krim?—interrogó otro reportero.

—De eso nada se ha hablado delante de mí—dijo el señor Fernández Prida,—pues como han visto ustedes he ido a palacio para despachar con el Rey.

Habla el Presidente

El señor Sánchez Guerra habló también con los periodistas y les dijo que la reunión había sido un cambio de impresiones sobre el problema de Marruecos.

Esta conferencia—añadió el señor Sánchez Guerra—ha sido aplazada por mi viaje a Salamanca.

Por último dijo el ministro de la Guerra, que en la Presidencia se facilitarían los telegramas cambiados entre él y el Alto Comisario.

Manifestaciones del general Barrera

Interrogado el subsecretario del ministerio de la Guerra sobre la conferencia de esta mañana dijo que después de oír al general Burguete sacó una impresión muy satisfactoria.

Refiriéndose a la repatriación de un batallón del regimiento de Sicilia de guarnición en San Sebastián dijo que aunque no le corresponde, es el único regimiento que tiene allí dos batallones por lo que se repatriará uno.

Los telegramas cruzados.—La sumisión del Raisuni.—La pacificación de Marruecos y repatriación.

Como lo había dicho el señor Sánchez Guerra, en la Presidencia se han facilitado los telegramas cruzados entre el Alto Comisario y el jefe del Gobierno.

El primer despacho está fechado el 28 de Septiembre y en él se dice por el Alto Comisario al ministro de la Guerra, que se activan los trabajos para el traslado de tropas de Tazarut a Ain Grainas y espera que estén instaladas dentro de pocos días para poder reconstruir lo destruido en Tazarut y ser habitado por el Raisuni, y así empezar a poner en práctica lo convenido.

Añade el telegrama que la paz quede garantizada con las posiciones que se ocuparán, y como en la zona oriental hay también síntomas de paz, cree que en el mes de Octubre podrá empezar la repatriación de tropas si se le conceden medios para llevar a cabo la transformación de tropas indígenas y unidades voluntarias.

También pedía el alto comisario en dicho telegrama permiso para venir a la península.

El señor Sánchez Guerra contestó

al general Burguete con telegrama el 30 de Septiembre y le decía que celebraba mucho las satisfactorias noticias y buenas impresiones que le comunicaba y le autorizaba para venir a primeros de Octubre.

La repatriación de Cuenca

El alto comisario cursó el día 2 o'ro telegrama al ministro de la Guerra, diciendo que después de consultar a los comandantes generales acerca de las unidades a las que pudiera corresponder la repatriación, entendía que es a podía comenzar el día 10 del actual por la zona de Larache, siguiendo después las de Melilla y Ceuta.

De Larache se repatriarán los batallones de la Constitución, Cuenca, regimiento de Caballería de Talavera, grupo expedicionario del primero de montaña, batallón de montaña de Tenerife, grupo expedicionario del 6.º de zapadores, una compañía de telégrafos y otra de intendencia.

Comandancia de Melilla.—Batallones de Córdoba, Otumba, Gravelinas, músicas de Guadalupe y Pavia, 6.º ligero de artillería, 3.º y 4.º de zapadores, una compañía de ferrocarriles, 6.ª compañía de intendencia, unidad de alumbrado, unidad de radiotelegrafistas, batallones de infantería y artillería y grupo de artillería.

Ceuta.—Primer batallón de Sicilia, Saboya, Murcia, baterías del primero y segundo de Artillería de Montaña y de Canarias, grupo expedicionario del segundo de Zapadores, una compañía del primero de Ferrocarriles, compañía de Montaña de la cuarta compañía de Intendencia.

El Alto Comisario rogaba al señor Sánchez Guerra le dijera si podía comunicar órdenes para la concentración de las unidades y que le enviara el cuadro de marcha de los barcos, pues la concentración tardaría 8 o 10 días.

El señor Sánchez Guerra en telegrama del 8 de octubre le dijo que celebraba noticias tan satisfactorias y le autorizaba para la repatriación, le decía que daría órdenes para que los cuadros de marcha de los buques se pongan a su disposición.

Reunión de las Diputaciones

Nota oficiosa

En la Diputación de Alava se han reunido los señores Zuricalday, Arangure, Aldama, Miguéola, Echave Susaeta y Echánove de esta diputación, don Vicente Patrás, Vicepresidente de la Diputación de Vizcaya, don Julián Eiorza, Presidente de la de Guipúzcoa y don César Baimasé y don Ubaldo Segura, diputados por esta provincia.

Se cambiaron impresiones entre los reunidos acerca de la adaptación de las nuevas leyes tributarias y Presupuestos para 1922-23 al régimen de estas provincias, especialmente en lo que se refiere a los automóviles y atenciones carcelarias, conviniéndose en solicitar del señor Ministro de Hacienda el señalamiento de la fecha en que habrá de celebrarse la entrevista para resolver sobre dicha adaptación.

Por sus muertos

Mañana a las diez y costeado por el regimiento de Guipúzcoa, se celebrará solemne funeral en la iglesia del Carmen por el alma de los que perteneciendo al batallón expedicionario fallecieron en África por heridas, enfermedades o de sus resultados.

Merece plácemes el piadoso rasgo del brillante Cuerpo.

LOS CUJENTISTAS EXTRANJEROS

EL MILLON

Pero es posible que unos seres tan...
distorsiones sean los padres de una niña...

En estas apreciaciones severas y poco...
caritativas de los habitantes de Carväs...

Raimundo Leduc vivió siempre al...
lado de su madre, viuda desde el segundo...

El pretérito de aconsejarse de...
Surville para la colocación de sus hijos...

El pretendiente huyó, horrorizado...
Y fue a contar su pena al párroco, se...

Terminaron la novena el domingo...
de Octubre.

ción de accidentes, crímenes, incendios...
Pero, ¿no hay más que eso? Esas cosas...

Después de vacilar unos momentos...
arrió a la pared su silla, se subió a ella...

Germana llegó en aquel momento...
alarmada por el ruido de las voces. Estuvo...

El partido de Arraya anuncia vacante...
el cargo de veterinario. Sueldo anual, 250...

Se vende un propio para familia...
marca Metallurgica 26 H. P. Limsaint...

La persona que se le ha...
ya perdido uno y a creditos ser su dueño...

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los que viajan
Se encuentra en esta pasando unos días...

Fallecimiento
Victima de una bronconeumonía, falleció...

VAQUERA
Por medio de la pradera, entre el velo de la lluvia...

Bodas
Para el día del Pilar está concertado el enlace...

Aniversario
Hoy se cumple el primero del fallecimiento...

MILITARES
Orden de la plaza
Servicio para mañana.

Ascensos
Ha sido promovido al empleo de primer teniente...

IMPRESIONES DEL MERCADO

EN LA PLAZA DE ABASTOS

Regular animación; menos de lo que era de esperar...

Se observa una oferta abundante de trigo...

Desanimación absoluta. Los vendedores conversaban...

Se vende una casa con 9 viviendas...

CURACIÓN DE LAS HERNIAS
Interesa saber: El reputado y peritísimo ortopedista...

"Sierras Alavesas" SECCIÓN DE CARBONES
Desde el día 1.º de Octubre, se servirán a domicilio...

Premios a los compradores
Por cada saco comprado de carbón, leña o serrín...

"B. S. A." - Peugeot, - Vindec, Nuevos modelos de bicicletas para caballeros...

PASTA DENTIFRICA la más acreditada y que más se vende. Blanquea los dientes...

"HIGEA" Muebles económicos y de lujo Casa Pernas Mercado 20 LOGROÑO

DÍA RELIGIOSO

Calendario para mañana

Misa y oficio de San Bruno, confesor.—Rito doble.—Color blanco.—Puede celebrarse Misa votiva del Sagrado Corazón.—Este es el primero de los nueve primeros viernes de meses anteriores a la fiesta del Sagrado Corazón.

Parroquia de la S. I. C.

El Apostolado de la Oración celebrará mañana los cultos siguientes: A las seis y siete de la mañana, Misas de comunión general.

A las seis y media de la tarde, exposición del Santísimo, estación, rosario, plática, acto de desagravios y reserva.

En los Carmelitas

El día 7 de Octubre comenzará la Novena que todos los años celebran en honor de la Virgen Grande e inspirada Doctora Santa Teresa de Jesús. A la exaltación más gloriosa es acreedora la Santa por autonomía, particularmente este año en el que el mundo entero y nuestra amadísima España la primera, viene celebrando el tercer centenario de la Canonización de la Reformadora del Carmelo.

Por la mañana, a las ocho y media Misa rezada con acompañamiento de órgano. Por la tarde a las siete, Exposición, Rosario, Novena, Gozos cantados y Reserva solemne.

Triduo.—Durante los días 13, 14 y 15 se celebrará un Triduo solemnisimo con los cultos que se anunciarán oportunamente.

La función que la Cofradía de la Virgen del Carmen celebra el día 8 se consagrará al fomento del espíritu misionero y en ella con objeto de atender a las múltiples necesidades de las Misiones Carmelitanas, se hará la cuestión en favor de las mismas.

Del sermón está encargado el Reverendo Padre Juan Vicente, C. D., misionero de la India y Celador de las Misiones Carmelitanas de España.

En San Pedro

La cofradía y «Corte de Honor» de la Santísima Virgen del Pilar, establecidas en la parroquia de San Pedro Apóstol, consagran a su Augusta Patrona.

Comenzará el miércoles 4 del actual, a las seis y media de la tarde; ocupará todos los días la Sagrada Catedral el R. P. Faustino Echevarría, C. F. M.

El miércoles 11, se cantarán Vísperas solemnes a las tres de la tarde. El jueves 12, a las ocho, se celebrará Misa de Comunión general. Se ruega a los devotos de la Santísima Virgen asistan a esta Misa, reciban la Sagrada Comunión y pidan en ella por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

A las diez de la mañana, expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará solemne Misa, en la que predicará el citado P. Echevarría, quedando expuesto S. D. M. hasta la tarde.

Por la tarde, a las tres, Vísperas solemnes, y a continuación Bendición y Reserva; a la misma hora que en los días anteriores se hará la Novena.

El viernes 13, Misa de Animas a las nueve de la mañana, con procesión claustral, en sufragio de los cofrades difuntos.

En las Brigidas

Solemnes cultos que la Comunidad de Religiosas Brigidas dedica a su excelsa y estática madre Santa Brigida de Suecia.

El 8 de Octubre, festividad de la gloriosa Santa, a las diez de la mañana se rezará el Santísimo Sacramento y a continuación será la Misa mayor en la que predicará el R. P. Severino Montoya de la Compañía de Jesús.

Por la tarde a las cinco y cuarto se rezará el Santo Rosario y Novena, y a continuación se hará la reserva terminándose con la adoración de la Reliquia de la Santa Madre.

NOTA

Se suplica el envío de los carteles anunciadores de funciones religiosas para publicarlas en esta sección.

Información marítima

Línea Montevideo Buenos Aires. Octubre 5, «Princesa Mofalda».—Día 12, «Tomasso di Sovoya».—Día 15, «Ortega».—Día 16, «Croix».—Día 20, «Duque de Abruzos».—Día 22, «Nopoli».—Día 21, «Massilia».—Día 26, «Givlio Cesare».—Día 28, «Formosa».—Día 30, «Ciudad de Cádiz».

Línea Habana y Veracruz. Día 7, «De la Salle».—Día 10, «Spardam».—Día 17, «Alfonso X. I».—Día 22, «Spagne».

Línea Nueva York. Día 15, «Reina María Cristina».

Línea Haere-Nueva York. Día 1, «La Sorraire».—Día 3, «Rochambeau».—Día 7, «La Savoie».—Día 10, «Ruissillon».—Día 14, «Latayette».—Día 17, «Paris».—Día 24, «Chicago».—Día 28, «France».

Línea de Filipinas. El 16 de Octubre el «Isla de Panay». Para informes y detalles dirigirse al representante en Alava, don Ceferino Polo, Imprenta de la Diputación.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES "LA UNION,"

Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao

SALIDAS DE VITORIA: Desde el día 1.º de Octubre

Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 3:40.

SALIDAS DE BILBAO: Por la mañana, a las 9; y por la tarde, a las 3:15.

El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasa por Urdieba.

Nota.—Los asientos de berlina pagarán una peseta de suplemento por cual quier recorrido; y los de delantera Dos Despachos de billetes y facturaciones de encargos: en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arenal, 10 Bar Carabanchel

Mermeladas Trevijano son el postre más fino y digestivo

MODAS

EL EXPRES NO ESPERA A NADIE

Todo el día de ayer nos lo pasamos, mi amiga Lina y yo, haciendo los equipajes para nuestro viaje de regreso a Madrid, y mientras colocábamos las cosas de modo que no sufrieran deterioro, Lina me hablaba del embriajado hechizo de París.

—Es esta, sin discusión, una de las más bellas ciudades del mundo—decía Lina—y posee perspectivas realmente seductoras, como la Avenida de la Opera, la Plaza de la Concordia, la Avenida de los Campos Eliseos con el Arco del Triunfo al fondo... Pero lo que me encanta da a París es su ambiente de alegre frivolidad su elegancia risueña.

Es cierto; París es la ciudad de la sonrisa y del gesto frívolo; no se concibe la vida en París, sino entre sedas suaves, perfumes cautivadores, frágiles, «bibelots» y música de «couplets».

—Yo me admiro—continúa Lina—cuando pienso que aquí se estudia y se trabaja, y que justo es lo triste! aquí se llora como en el resto del mundo. Parece que en París, el trabajo, el estudio y hasta el llanto mismo! deben sonreír.

Creyendo que esta impresión de París se produjo en Lina al conjuro de los claros ojos de Oscar, pregunto a mi amiga por el galante parisién que vimos en nuestra visita al «Louvre» y ella me dice, que no ha sido sino un «flirt» fugaz lo que entre ellos hubo.

—Además dice—sabes que prefiero a los españoles, o por lo menos los latinos—americanos y si son morenos aún mejor.

Pretendo indagar la razón de esta preferencia, y Lina me lo explica en frases muy alhagüeñas para los hombres de España.

—Prefiero al español, porque los españoles son los hombres más caballerosos del mundo, y—aún cuando nuestras madres dicen que pierden cada vez mas en galantería—solo pueden competir con ellos los americanos del Sur, tal vez porque, hijos de la misma raza, heredaron de padres comunes iguales virtudes de honor y caballerosidad.

—En cuanto al color—tal vez sea simple apreciación—pero los hombres morenos me parecen mas vigorosos, mas «varoniles» y hasta mas generosos y buenos que los hombres rubios.

Son peregrinas las ideas de mi amiga ¿Verdad? y menos mal que admite excepciones.

Seguimos hablando con tan grato tema mientras Lina colocaba sus primorosos zapatitos en una maleta expofes, de forma cuadrada, y dividida en departamentos donde van colocados los zapatitos con sus hormas dentro para que no se deformen ni arruguen en el viaje.

Los guantes, preciosos, todos con haldá bordada, según mandato de la moda, fueron a su vez colocados en un estuche de laca negra y roja, última novedad para este uso.

Y por fin, en el precioso saco de piel de Rusia, colocó bien sus modernísimas joyas. Unos pendientes de brillantes tallados en forma de lágrimas y sujetos por finísimo cerquillo de platino; un «pendenti» de platino con perlas y brillantes, y cadena de platino con pequeñas perlititas; una sortija con esme-

COSAS QUE PASAN

¡Pobrecital

Se nos da cuenta de un hecho que aflicción nuestro pecho.

No podemos remediarlo y vamos a relatarlo.

No apreciamos la intención; que es dado a equivocación.

Pero, de cualquier manera, sea de ello lo que quiera.

El caso es que hubo una muerte producida de tal suerte,

que los que la presenciaron justamente se indignaron.

«Pudo evitarse? Sin duda.

¿Pues qué al autor le escuda?

Lo que escuda en todo instante al que maneja un volante.

Que matan un perro y ¿qué? Del perro la culpa fue.

Que matan a un pobre hombre ¿y quién hay ya que se asombre?

«No es toda la calle suya? Pues... aleluya... aleluya.

Pero que tengan cuidado con lo que ayer ha pasado.

Que si el hecho se repite puede venir el desquite.

Porque aquí el ave que vuela no está para la cazuela.

Sépanlo los conductores de «Cadillac» y de «Fores».

El matar una paloma adrede, es mala broma.

Y mucho peor gozarse en el crimen y largarse.

«Nosotros para cuidarlas y no chofer para matarlas?

Eso pasará una vez, pero el público es buen juez.

Y catalana sentencia dicta con gran diligencia.

Las palomas de Vitoria no son gallinas de Aloria.

MECACHIS.

GACETILLAS

En el torneo de tenis jugado en Inglaterra y Holanda para disputarse la Copa del Nederlandsche Law Tennis Bond. Inglaterra ha obtenido un señalado triunfo, venciendo a los holandeses por diez victorias contra una.

Ante la denuncia presentada por varios vecinos de la calle Cuchillería, ha sido enérgicamente reprimido en el Retén, un sujeto domiciliado en el número 53, quien con frecuencia alborota la vecindad no dejando dormir a los vecinos.

LEGIA CONEJO

En el curso de una reunión nocturna celebrada en el Stadium sueco de Stokolmo Svea Ludgren, ha batido el record del mundo del kilómetro, recorriendo éste en dos minutos, 28 segundos y 5/10. El alemán Peltzer terminó a un segundo justo del anterior, o sea de 2:29 5/10.

El antiguo record lo detentaba el también sueco Bolin, en 2:29 1/16.

Esta mañana ha sido denunciado en la calle Postas el automóvil de la matrícula 155 de esta capital, por circular con excesiva velocidad.

Bodegas Franco-Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por todas las personas de buen gusto.

En la calle de Dato ha sido denunciado el carretero Félix Martínez Villada, por apallear a una caballería e introducirse con el carro que conducía en una de las aceras.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

Don Rufino Blanco y Sánchez acaba de publicar el tercer grado de su método para la enseñanza de la Lengua castellana. Esta nueva obra es una ampliación cíclica del 2.º grado, del cual van ya agotadas nueve ediciones.

Es un estudio elemental, pero completo, de Gramática. Nociones de Semántica y Lexigrafía. Prácticas de diccionario. Ejercicios especiales de Ortografía y de análisis gramatical. Lectura, resúmenes de lo leído y ejercicios de recitación. Copia, dictado y ejercicios de redacción. Composición oral. Ejercicios de invención y «tests» o pruebas de capacidad mental del niño y Noticia de algunos escritores contemporáneos.

Este método, como el del 2.º grado, tiene libro del discípulo, cuyo precio es

NUOVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embutidas, timbres y motores.

Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente para tizados.

Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR.

Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motores para máquinas de coser, aparatos médicos.

Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa. No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.

San Antonio, núm. 35. Teléfono, núm. 355

SARNA

Una sola fricción. Loción PAK basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño. Frasco cinco pesetas, en farmacias.

Erenchun Hermanos Agentes del FORD

El Automóvil Universal Otra nueva rebaja

Table with 2 columns: Model and Price (Pesetas). Includes Turismo sin arranque (3.575), Chassis Turismo sin arranque (2.645), Camión (3.450), Sedan (6.175), Tractor FORDSON (4.260).

Puertas acero ondulado Ballesta - Tubulares - Ventilación

Alberto Santamaría Ronda San Antonio 72, Barcelona Solicitense precios y catálogos gratis

Baños de Arechavaleta (Guipúzcoa)

Agua las más sulfurada-sulfhidricas y nitrogenadas Insustituibles para las enfermedades de la piel (Después de la temporada oficial continuará abierto el Hotel con rebajas de 25 por 100.)

Especialísimas para los catarros nasales, bronquiales y pulmonares; pues no hay otras que desprendan tan oportunamente asociación sulfhidrico y nitrógeno.

Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia para la curación de los catarros crónicos de garganta y convalescencia de la gripe (francés).

Del examen comparativo de la mineralización de los más importantes establecimientos nitrogenados resulta según los datos del «Anuario Oficial»: Ontaneda Indicios; Zuazo, 1789; Liérganes, 2948; Betelu, 25,33; Panticosa, 2074; Montemayor, 1723; Urberuaga de Ubilla, 3213; Cádiz de Oviado, 16; La Alameda, 19 y 16; Santa Teresa de Avila, 16; y Arechavaleta, 7107 c.c. de nitrógeno por litro.

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Alameda, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fueros, 9; Hijos de Vicente Más, y señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24

Florida 23 "LA BOLSA," Arca 13 Teléfono 471

Casa la más surtida en aparatos eléctricos colgantes y de sobremesa, últimas novedades.

Material para instalaciones de luz y timbres Lámparas "Osram," Fer y Philips Objetos útiles para regalos

Advertisement for 'El Depurativo Richelet' featuring illustrations of a man and a woman and a list of ailments treated: Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores fríos, Zona, Sicosis, Biviecos, Lupulus, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas.

Advertisement for Buick automobiles: Automóviles "BUICK" NUEVA REBAJA DE PRECIOS. Torpedo 6 cilindros, 7 asiento equipado 17.000 Pesetas s/Vitoria. Id. 4 id. 5 id. id. 12.000 " s/ " ENTREGA INMEDIATA. Para más detalles y pruebas sin compromiso F. SACRISTAN DE GALARZA VITORIA.—Dato, 2, 3.º BILBAO.—Barraincúa, 1